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Mepauartikoi Zyediaouol

2YZXETIZH AYO METABAHTQN

Me tnv avaAuon tn¢ ocuoXEtong, LeAetatol n evtaon (n Badbuoc) tng
oX€ong Twv S0 petafAntwy aveédptnta ano tnv UVaPen oxEoncg attiou-

QATOTEAEOUATOC PETAEL TOUC

[la va. EKTILACOULE TNV €vtaon KoL TNV KatevBbuvong Ttng oxEong

QUTNG, UTTOAOYI{OULE TOV OUVTEAEDTH YPAUULKAC CUCXETLONC Pearson’s .

O oUVTEAEDTNC YPOULKAC OUOXETLONC Tou Pearson (r) kupaivetol amno
-1 €wc 1 ka eival aveéaptnto amo Tig povadec petpnong. O Pabuog tng
OXEoNC QUEAVETOL 000 TO r MANOLAleL TNV amoAutn TN 1 evw TLUEC
KOVTd oTo MNOE&v umodelkvUel amoucia oxeong petaty twv Odvo

HeTapAnNTwWV.
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Mpoodloplopoc tnc oxeong SUo peTtaBANTWV:
P

S, S

Onou: n _ _
o SXy=COV(X,Y)=%Z(Xi—X.)(Yi—Y.)
n-1453

OTOTE . —

Ji(xi X2 DY, VY
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MpocdLoplopoc tnc oxeong dVo petaBAnNTwWV:

S ATy
JAT AT
() :
i n Z(x )Z(Y)
Ty Z(x —X)(Y, =Y.) = ZXY -
(XY

ATX =i(xi _Y.)Z zixiz =
i=1 i=1 n

SO0
AT, _Z(Y -Y.)? _ZY —

n
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Napadsiypo: EAaa X kot mpwrteivn Y

X Y XY

9 9
2 6 12
3 8 24
3 4 12
4 5 20
5 3 15
5 2 10
6 3 18

2X=129 2Y =40 2XY =120
IX? =125 | 3Y?2=244 n=38

o 2R g

ATy, =D XY, -2 S =120- -25
i-1 n
n (z Xi)2 292
2 i=1
AT, => X" ——L—=125-—"—=19,875
) n 8
n (Z:YI)2 402
ATY:ZYiZ_ i1 —244-"" _ 44
= n 8
ATl -25
r = XY =-0,845

JAT, AT~ |19,875%44



Mepauartikoi Zyediaouol

‘EAEYXOC ONMAVTLKOTNTOCG TOU OUVTEAEDTH) GUOXETLONG I
Mnbevikr urtoBeon Hy: r =0 kot evalaktikn Hy:r#0
A. Xpon MwaKkwv EAEYXOU GNUOVTLKOTNTOC TOU CUVTEAECTN CUOYXETLONG F

OL KPLOIMEC TIMEC TWV TIVAKWV €E0PTWVTAL O MeEYaAo BaBuo amd tov
aPLOUO TWV MAPATNPACEWY N, OGO TO N AWEAVETAL N KPLOLN TLUA TOU TtivaKa
yla To r HELWVETAL Kal ival TiiBavo va anoppldBet n pundevikn unobeon. H
KPLOWN TLUN TOU OXETIKOU TVOKOL Yl TOV OUVTEAECTH) CUOXETLONG I HE
BE =n—-2 =8-2 =6 katywa o = 0,05 eitvae 0,755.

Ermtedn n twun mou umoloyicbnke - 0,845 eival peyaAvtepn amo tnv
KploWn TR Ttou Tivaka, amoppimtetal n pndevikn umobeon. Emopevwg
UTTAPXEL OTOTIOTIKA ONUOVTLKI QPVNTLK OXEoN METOEL Twv PETaBANTWY X
Kot Y.
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B. EAeyxoc onpavtkotntog Le tnv Soklpooio tou t

N ()
CJ(1-rA)(n-2)

(0,845 -0)

t =
" /(1-0,845 )/(8-2)

=3,8769

H kpiowun tipun tou mivaka t pe BE= n—2= 8-2= 6 kat yta a = 0,05 ival
2,44, Emeldn n tun mou umoAoyiocBbnke eival peyaAlutepn amo tnv KpiloLun
TN, amoppintetal n undevikn unmobeon.
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[. T peyado aplBuo levywv mopatnpnoswyv n (n > 50) xpnoluomoleitol n

LLETATPOTIA TOV Z.
1. [ 1+
z==In —
2 |1-r

H dokiwpaoia eival n €nc:

t. = z-0 =2+N-3
12
OTIOU TO TUTILKO 0dAApQL:
1
T2z =
n-3

KOLL OUYKPLVETOL LE TNV KPLOLUN TLUA TWV TILVAKWVY Tou t yia BE = oo
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OplLa EUMLOTOCUVNG GUVTEAEGTIH) GUOXETLON

Mo va UTTOAOYLOTOUV Ta OpLlOl EUTILOTOOUVNG UETATPETIOUUE TO I OF Z,
uTtoAoyi{ouE TA OPLOL EUTILOTOOUVNG TOU Z KOL UETA TA UETUTPETOUME OTNV
KALpLOLKOL TOU T.

1. [14r] 1. [1+(-0845)
— —_ Z=—In|——|==1In =-1,238
a =005 1 =-084 2 [1—r} 2 {1—(—0,845)}

KO=z-t, _ TSz=-1238-196(1//5)=-216

(a,0)

AO =7+t Tz =-1238+196(1//5)=-0,36

(a,0)

XpNOLUOTIOLWVTOC TOV TILVAKA LETATPOTING TWV TLULWYV Z € KALUOKOL I

KO = -0,97 KOoLL AO = -0,35
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> attach(Pearson)
> cor.test(X, Y, method = c("pearson"))

Pearson's product-moment correlation

data: XandY
t =-3.8769, df = 6, p-value = 0.0082
alternative hypothesis: true correlation is not equal to 0
95 percent confidence interval:
-0.9713868 -0.3480893
sample estimates:
cor

-0.8453958
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2UyYKpLlon duo GUVTEAEGTWVY CUGXETLONG

Mo oUYKpLon SUO CUVTEAECTWV CUGCXETLONG TOV OKOTIO QUTO XPNOLLOTIOLOU UE
TO KPLTAPLO TOU Z.

e
7 = 1 2
O(2,-2,)
Ornov:
~ _\/ 1, 1
(z1-2,) —
n-3 n-3

Otav b6ev amoppintecal n pndeviky umoBeon, umoloyiloupe TOV KOO
OUVTEAEOTI CUOYXETLONG WG £ENC:

_ (nl _3)21 "‘(nz _3)22

Z
! (n1_3)+(n2_3)

KOLL OTNV CGUVEXELA N TLUN Z,, LETOTPETIETAL OTNV KALpAKA T.
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ANAH rPAMMIKH 2YMMETABOAH

H avdAvon ouppetafoAne n maAwdpopnonc eival pLol TEXVLIKN
npoodloplopol TN oxeong Letall dUo 1 MepLocOTEPWY HETAPBANTWY, LE
OKOTIO TNV MPOPAeP N HLOC ATIO AUTEC, LECW TWV AAAWV.

H oxéon avtn pmopetl va odeiletal €€ oAOKANPOU 1 €V UEPEL OTNV
enibpaon NG pac petaBAntnc (aveéaptnin X) otnv aAAn petoBAnti
(e€aptnuevn Y), umtapxetl SnAadn oxeon altliov-amoTteAEOUATOC.

To YPOLUULKO LLOVTEAO yLa TNV ATTAR YPOULULKY CUUETAPOAR €lval To €€NC:

Y. =a+ DbX, +e I =1, 2,..,n
OTov
Y; = nlinapatnpnon tng egaptnuevng LeTaBANTAG
Xi = nlnopatnpnon tng ave§aptntng uetafAntng
a, b = elval buo ayvwotec otabepeg
g, = 1o unoiouto, N(0,0%)
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Me tnv nEBodo tnNC armAng YPOUMLKA cuppeTaBoAng Yaxvoupue va Bpolue pia eubeia
n omoiat Ba mpooapuolel koaAvtepa ota dedopéva poc. M Tov OKOMO auto
XpnotuornoloVpe tnv HEBOSO TwV elaxioTwv TETPAYWVWY, N omola cuviotatal otov
NMPOOSLOPLOUO TWV TIOPOUETPWY & KAl b, £TOL WOTE TO AOPOLOUO TWV TETPOYWVWV TWV
QATIOKALOEWV TWV oNUEiwv amo tnv euBeia va eivatl eAdxLoTo.

n n
Zei :Z(Yi _a_bxi)
i=1 i=1
Ol TIMEC TWV TAPOAUETPWY a KOl b, TTOU €AAXLOTOTOLOUV TNV OXEoOn KaAouvtol

EKTLUNTPLEC €AAXlOTWV TETPAywVwWY, cupPBoAilovtal pe 4 kat b kat Sivovtal amo TIC
OXEOELC:

8:?-6? kat b =412 =

H eubeia kaleital guBela elayiotwv tetpaywvwv i eubeia ovppetafolnc tng Y
navw otn X.
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(X, YD)

YI N . N

[ €j :Yi —YI
Yi AV

FY-Y
Y 5 J

Y
Y, :<'21+tA)Xi :\7+6(Xi—f)
0 X X

a = 1 TOUA TNG YPAUMAGS oTov afova Twv Y
b = 0 cuvteAeotng ouppetaBoAnc n kKAlon tng eubeiag
Ma petafoAn tou X kata pia povada €xoupe petafoln tou Y Katd b povadeg
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OpLa EUILOTOCUVNG TWV TIOPOLUETPWYV TNG CUMHETABOANG

To s mapExel pla ektipnon tng Slaomopd¢ 02 Twv TUXaiwv OAITOKALCEWV TWV
onUeilwv armno tnv evBeia ypoppn Kat uttoAoyiletal amno tn oxeon:

1 )
s'=——> (V,-Y)
n—ZiZ:;

2_21 X SZ= S
n ATX " ATX

EMOMEVWC T SLAOTAMOTA EUMLOTOOUVNG YL TIC TTOPAUETPOUC a, b opilovtal amod Tig
OXEOELC:

A N\
a =x Sat(n—Z,aIZ) TR V- Sb’[(n—Z,a/Z)
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AOKLUOLOLEG GNUAVTLIKOTNTOG

Mo Tov EAeyX0OG GNUAVTLKOTNTOC TwV SUO TIOPAUETPWY XPNOLLOTIOLELTOL N
Sdokipoaoia tou t yia BE=n— 2.
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To Staotnua péeong mpoBAednNG Tou Y yla CUYKEKPLUEVN TLU Tou X, elval:

[ I T R o I 7 == O R
| I I N N N S |

T T T T T T
1 2 3 4 i) 3] 7
X

=

Ot {wveg eumoTooUVNG YLO TOUG LECOUC ELVaL OTEVOTEPEC ATIO OTL OTLG ATOLLKEG TTOPATNPHOELG
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MpoimnoBéoelg TN avaAvuong CURHETOBOARC

1. Ymapxet ypappkn oxéon petaéu X kat Y (YpopuLKOTNTO).

2. OL KatavopES NG Y €xouv idla Slaomopd ylo OAa ta emimeda tng X
(opookedaotikoTnTA).

3. Ot TIpéC TG Y Tou avtiwotowyouv ota dadopa  emnimeda tng X eivat
aveéApTNTEC LETAEL TOUC.

4. H katavoun tnc Y yia oAa ta enimeda tng X elvall kavovikn.
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Y, —Y=(Yi—Y)+(Y, - Y)

n n

ST =2 (=1 + (7Y

To AToA. ekdpadlel tn cuvoAwkn petafAntoTnTa TWV apatnpnoewy Y.
ATod.=> (Y,-Y)* =Y ¥ —(D Y, )’In
i=1 i=1 i=1

To AToup. ekppdlel TN LETABANTOTNTO TWV TIPOCAPUOCUEVWY TLUWVY Y.

ATauy.:_Zn:(ﬁ ~Y)? =(Z XY, —_Zn:(xi)i(vi)/nj /(Z X —(Zn: Xi)zlnj

To ATarok\. ekdpdlel Tn HeTaBANTOTNTA TwV Y, OE 0XECON UE TIG AVTIOTOLXEG TIUEG Y.

AT aroxA. = Z:(Yi —)A’)2

i=1
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Nivakag AvaAvonG ZUpHETABOANG

Mnyn rap/Tntog BE AT MT F
T “ i\,i —Y)?
JuppeTafoAn 1 D (Yi-Y)? iZ:;,( ) MTovu
=1 1 MTar
\ o (¥; - IA/)2
ATIOKALOELG n—2 Z(Yi ~Y)>? ;
= n—2
ZUVOAO n-1 (¥, -Y)?
i=1
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Napddeypat:
X Y XY
1 9 9
2 6 12
3 8 24
3 4 12
4 5 20
5 3 15
5 2 10
6 3 18
X = 29 5Y = 40 SXY = 120
SX2 =125 | 3Y2=244 n=8

bzg(xi—x.)m—vo:gxm—;(xi)gm)/n:120_29*40,8_ e

n — D D 125-29%/8 19875
(Xi_x-)2 Xiz_( Xi)zln ’

J— PA p—

a=Y—-bX =40/8—(~1,257)*29/8 =9,55

Y —a+b X =9,55-1 257X

=-1,257
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‘EAgyxoc UIPENC YPOAMMLKAG OXEoNG HeTalL Y kat X.

Aokipaoia tou F

ATod.=> (Y,-Y)* =Y ¥ =(D ¥,)’In=244-40%/8 = 44
i=1 i=1 i=1

n n n 2
n leYl_Z(XJZ(YJ/n) * 2 2
ATovu.=Q (Yi~Y)* =(i=1 TR - (1252_52929?%8) :1(:2)75:31’447
X = (X)) ) |
2%

ATarokA.= AToAd.— ATovu. =44 -31,447 =12,553



Melpauartikoi Zyedlaouol

Nivakag AvaAvong ZUpHeTaBOANG

Mnyn rap/tntag BE AT MT F Friv
SUMMETABOAA 1 31,447 31,447 15,03 5,98
ATtOKALOELC 6 12,553 2,0922
2UVOAO 7 44

Emewdni to F yla tn cUpMETAPoAn €lval peyaAUtepo amod tnv Kpiowun Tun,
amoppimtetal N HNOeVIK UMOBeon Kol EMOMEVWG UTIAPXEL YPOUMLK OXEon
netalL X kat Y.
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‘EAgyxoc UIPENC YPOAMMLKAG OXEoNG HeTalL Y kat X.

Aokipaoia tou t

2
AT, — Alxy
) AT,  44-31,447
n—2

=2,092

SZ
oo 52092 .,
ATx 19875

VAN

b _-1257 1257 .

s, 0105 03244
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X Y Y e=Y-VY (Y-Y)2 Y-Y (Y-Y)2

1 9 8,3 0,7 0,5 4 16

2 6 7,0 -1,0 1,1 1 1

3 8 5,8 2,2 4,9 3 9

3 4 5,8 -1,8 3,2 -1 1

4 5 4,5 0,5 0,2 0 0

5 3 3,3 0,3 0,1 -2 4

5 2 3,3 -1,3 1,6 -3 9

6 3 2,0 1,0 1,0 -2 4
SX=29 | 3IY=40 12,55 44
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> attach(Regression)
> fit=Im(Y~X)

> library(car)

> dwt(fit)

lag Autocorrelation D-W Statistic p-value
1 -0.7070084 3.297526 0.088

Alternative hypothesis: rho I=0
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> summary(fit)
Call:
Im(formula =Y ~ X)
Residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
-1.7862 -1.1006 0.1006 0.7704 2.2138

Coefficients:
Estimate Std. Error tvalue Pr(>|t])
(Intercept) 9.5597 1.2825  7.454 0.000301 ***
X -1.2579 0.3245 -3.877 0.008200 **

Signif. codes: 0 “***’ 0.001 ** 0.01 “**0.05°0.1°"1

Residual standard error: 1.446 on 6 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.7147, Adjusted R-squared: 0.6671
F-statistic: 15.03 on 1 and 6 DF, p-value: 0.0082

> anova(fit)
Analysis of Variance Table
Response: Y
Df SumSg MeanSq Fvalue Pr(>F)
X 1 31.447 31.4465 15.03 0.0082 **
Residuals 6 12.553 2.0922

Signif. codes: 0 “***’ 0.001 “**’ 0.01 “** 0.05°70.1°"1
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> plot(X, Y)

> abline(Im(Y~X), col="blue")

> conf_interval=predict(fit, interval="confidence",level = 0.95)
> lines(X, conf _interval[,2], col="blue", Ity=2)

> lines(X, conf _interval[,3], col="blue", Ity=2)

> pred_interval= predict(fit, interval="prediction", level = 0.95)
> lines(X, pred_interval[,2], col="blue” lty=2)

> lines(X, pred_interval[,3], col="blue” lty=2)
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> conf _interval

fit lwr upr
8.301887 5.8710462 10.732727
7.044025 5.2467368 8.841314
5.786164 4.4400250 7.132302
5.786164 4.4400250 7.132302
4.528302 3.2420220 5.814582
3.270440 1.6098600 4.931020
3.270440 1.6098600 4.931020
2.012579 -0.2504108 4.275568

cONO UL B WN B
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ZUYKPLON TWV GUVTEAECTWV GUUHETABOANG

t _bl-bZ

S(b,-b,)

S — g2 L i 1
(by-by) = Syp
L ATlXX ATZXX

2 _ ATlYY B blAr ixy T ATzw B b1Ar 2XY

S
P n,+n,-4

Ko ouykpivetal pe tnv TN tou mivaka t yio BE=n;+ n,—2



